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Умoвні скoрoчення та позначення

АК	 –	 Алфавітний каталог
БД	 –	 База даних
ГАК	 –	 Генеральний алфавітний каталог
д.а.	 –	 Друкований аркуш
ДСА	 –	 Державна судова адміністрація України
ЄРДР	 –	 Єдиний державний реєстр досудових розслідувань
ЄС	 –	 Європейський союз
ЗВО	 –	 Заклад вищої освіти
ЗУпКВ	 –	 Закон України про кримінальну відповідальність
Кафедра	 –	 Кафедра фундаментальних і галузевих
ФГЮН		  юридичних наук
КВК	 –	 Кримінально-виконавчий кодекс України
КК	 –	 Кримінальний кодекс України
КМУ	 –	 Кабінет Міністрів України
КПК	 –	 Кримінальний процесуальний кодекс України
КрНУ	 –	 Кременчуцький національний університет 
		  імені Михайла Остроградського
МКПР	 –	 Механізм кримінально-правового регулювання
МНБД	 –	 Міжнародні наукові бази даних
МОН	 –	 Міністерство освіти і науки України
МОНД	 –	 Методологія й організація наукових досліджень
НАН	 –	 Національна академія наук України
НАПрН	 –	 Національна академія правових наук України
НБ	 –	 Національна бібліотека імені В. І. Вернадського
НКР	 –	 Наукова кваліфікаційна робота
НДР	 –	 Науково-дослідна робота
НДРС	 –	 Науково-дослідна робота студентів
НПА	 –	 Нормативно-правовий акт
ПК	 –	 Податковий кодекс України
СК України	 –	 Сімейний кодекс України
СК	 –	 Систематичний каталог
СКС	 –	 Систематична картотека статей
Стандарт	 –	 Стандарт вищої освіти за спеціальністю 
		  081 Право
ЦК	 –	 Цивільний кодекс України
ЦПК	 –	 Цивільний процесуальний кодекс України
ЮНД	 –	 Юридичне наукове дослідження
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Запропонована мною книга розкриває нагальну онтологічну 
потребу українського соціуму в якісній підготовці фахівців у 
вищій юридичній освіті. Ця потреба не є випадковою, а коре-
ниться в екзистенційному виборі України щодо власного май-
бутнього – інтеграції в європейський цивілізаційний простір. 
При цьому освітні та наукові стандарти сприймаються не як 
зовнішні вимоги, а як внутрішня необхідність для самовизначен-
ня та розвитку нації. Підтримання наукової роботи студентів 
постає не просто як педагогічний інструмент, а як фундамен-
тальна умова для формування критичного мислення та здатно-
сті до творення нового знання – сутнісних характеристик зрілого 
та прогресивного соціуму. Державна політика в цій сфері набу-
ває етичного виміру, оскільки спрямована на забезпечення гід-
ного майбутнього для молодих поколінь через створення спри-
ятливих умов для їхнього професійного становлення.

Проблема старіння науково-педагогічних кадрів і втрати 
молодих фахівців висвітлює кризу спадкоємності знання та дос-
віду, що загрожує самому існуванню вищої освіти як інституту. 
Брак фінансування постає не лише як економічне обмеження, а 
як виклик до цінностей суспільства, його здатності інвестувати 
у власне інтелектуальне майбутнє. Підручник з методології й 
організації юридичних наукових досліджень артикулює філо-
софську дилему: чи зможе українське суспільство усвідомити 
стратегічну важливість якісної вищої освіти та наукової діяль-
ності як основи власного розвитку й інтеграції у світовий кон-
текст, чи дозволить кризі подолати прагнення до майбутнього, 
заснованого на знанні та компетентності? Розв’язання цієї 
проблеми є не просто питанням освітньої політики, а екзистен-
ційним вибором нації.

Із іншого боку, розвиток ринкової економіки України, незва-
жаючи на такі негативні явища як зростання безробіття та 
складності із працевлаштуванням, зумовлює в молоді потребу в 
одержанні вищої професійної освіти, здебільшого тому, що 
сучасному суспільству потрібні юристи з високим рівнем квалі-
фікації. Із огляду на це одне із найважливіших завдань вищої 
школи є підтримка наукового підготування студентської молоді 
для збереження інтелектуального потенціалу країни.
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Із цією метою в навчальний процес активно впроваджуються 
елементи наукових досліджень, а до навчальних планів багатьох 
спеціальностей у закладах вищої освіти вводиться навчальна 
дисципліна «Методологія й організація наукових досліджень». 
Наукова складова стає обов’язковою на виконання Наказу 
Міністерства освіти і науки України від 20.07.2022 № 643 «Про 
затвердження Стандарту вищої освіти за спеціальністю 081 
Право для другого (магістерського) рівня вищої освіти». 
Унаслідок законодавчих вимог змінюється місія кафедри ФГЮН 
КрНУ: підготовка конкурентоспроможних людських ресурсів для 
інноваційної перспективи України, самореалізації особи, забез-
печення потреб соціуму та держави в кваліфікованих правниках. 
Метою впровадження місії є одержання студентом-правником 
визначеного об’єму систематизованих знань, умінь та практич-
них навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і 
публічних якостей, морально-етичних цінностей, інших компе-
тентностей, здобутих у КрНУ в галузі знань 08 Право, за спеці-
альністю 081 Право на I і II рівнях вищої правничої освіти. Місія 
кафедри ФГЮН КрНУ поширюється на регіон Придніпров’я, 
Україну та Європу.

Місія кафедри ФГЮН КрНУ ґрунтується на таких фундамен-
тальних засадах – автономії; академічної доброчесності; акаде-
мічної мобільності; академічної свободи. Свідченням впрова-
дження місії є проходження акредитації освітньо-професійних 
програм «Право» першого (бакалаврського) та другого (магіс-
терського) рівнів освіти в 2024–2025 навчальному році (строк дії 
сертифікації освітніх програм установлений до 01.07.2030 року).

Потреба в написанні фундаментального навчального курсу 
методології й організації юридичних наукових досліджень обу-
мовлена сьогодні низкою чинників: 1) навчальна дисципліна з 
такою назвою необхідна для набуття студентами-правниками 
компетентностей, що викладені в Стандарті вищої освіти за спе-
ціальністю 081 Право для другого (магістерського) рівня вищої 
освіти, які є обов’язковими, і з огляду на це вона повинна бути 
забезпечена науковою та навчальною літературою; 2) незважа-
ючи на те, що останнім часом з’явилися підручники та навчальні 
посібники із методології й організації наукових досліджень, не 
можна визнати, що вони цілком охоплюють змістовне наванта-
ження цієї навчальної дисципліни та здатні зорієнтувати студен-
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тів в основних її проблемах; 3) слід ураховувати значні зміни в 
філософсько-методологічній галузі пізнання, які почалися в дру-
гій половині XX століття та тривають і сьогодні. Парадигмальні 
зрушення в науковому знанні, зокрема становлення некласич-
них та посткласичних методологій і трансформація світогляду, 
включно з його соціальним виміром, вимагають відмови від 
застарілих догматичних підходів у правознавстві. Юридичний 
позитивізм, у своїй самодостатності, постає як обмежена опти-
ка, нездатна адекватно відобразити складність правової реаль-
ності.

Критика з боку природничих і технічних наук щодо ненауко-
вості, догматизму та схоластики юридичного пізнання підкрес-
лює необхідність інтеграції філософсько-методологічних інстру-
ментів для подолання цих епістемологічних викликів. Більше 
того, текст підручника, який заснований на навчальному посіб-
нику та багато в чому його повторює, апробований під час про-
ведення занять зі студентами-правниками. Акцентується увага 
на імперативі врахування унікального національно-правового 
контексту України під час юридичних досліджень. Крім того, 
Наказ Міністерства освіти і науки України від 19.05.2025 № 740 
«Про затвердження Програми єдиного вступного випробування 
з методології наукових досліджень» затверджує Програму єдино-
го вступного випробування з методології наукових досліджень. 
Розділ 1 «Наука та наукові дослідження в сучасному світі» містить 
підрозділ 4 «Відкрита наука», який складається з таких питань: 
1) поняття відкритої науки (UNESCO) (визначення поняття «від-
крита наука»; наукова комунікація); 2) складові відкритої науки 
(відкриті наукові знання; відкрита наукова інфраструктура; від-
крита участь соціальних суб’єктів; відкритий діалог з іншими 
системами знань); 3) цінності та принципи відкритої науки (цін-
ності відкритої науки; принципи відкритої науки); 4) переваги 
та ризики відкритої науки (переваги відкритої науки; ризики 
відкритої науки). Таким чином, трансформація підручника 
повинна бути спрямована на формування у майбутніх юрис-
тів-дослідників глибокого розуміння методології відкритої науки, 
її принципів і інструментів, що є критично важливим для їхньої 
інтеграції у сучасний науковий простір.

У цьому контексті, підручник постає як відповідь на зазначені 
інтелектуальні та методологічні запити. Він репрезентує спробу 
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систематичного викладу методології й організації юридичних 
наукових досліджень для магістерського рівня освіти в галузі 
права, а також має врахувати Програму єдиного вступного 
випробування з методології наукових досліджень. Рекомендація 
підручника для широкого кола правників, науковців і аспірантів 
свідчить про його прагнення сприяти оновленню методологіч-
ного арсеналу юридичної науки та стимулювати більш глибоке й 
рефлексивне розуміння державно-правових явищ в умовах 
сучасних інтелектуальних і соціальних трансформацій.

Отже, основною метою підручника є надання необхідних 
ресурсів для успішної підготовки до кандидатського іспиту з 
філософії, який є обов’язковим етапом у системі вищої наукової 
освіти. Специфіка зазначеного іспиту полягає у фокусуванні на 
філософії науки – дисципліні, що досліджує взаємозв’язок філо-
софії та наукової діяльності. На відміну від загального курсу 
філософії, що охоплює широке коло проблем (онтологія, гносео-
логія, соціальна філософія, етика), філософія науки концентру-
ється на аспектах, критично важливих для формування профе-
сійного науковця.
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Тема 1. Наука
1.1.	 Поняття та предмет науки.
1.2.	Епістемологія та форми знання.
1.3.	Наука як соціокультурне явище.
1.4.	� Поняття концепції «відкритої науки» (open science)  

та її принципи відкритої науки.
1.5.	Розвиток концепції «відкритої науки» в Україні та світі.

1.1.	Поняття та предмет науки

Наука постає не як статична, а як динамічна форма пізнаваль-
ної активності, що невід’ємно детермінована історичними та 
соціальними умовами своєї перспективи. Її виникнення й ево-
люція відбувається в межах суспільного буття, що підкреслює її 
соціокультурну вкоріненість. Ключовим методологічним прин-
ципом є визнання практики як фундаментального підґрунтя для 
формування та розгортання свідомості. Це означає, що пізна-
вальний потенціал людини, включаючи наукову думку, не є апрі-
орним чи суто ідеалістичним явищем, а виростає з активної 
взаємодії людини зі світом, її перетворюючої діяльності. 

Не будь-яка інтелектуальна активність сприяє її розвитку, а 
лише та, що передбачає інноваційний підхід і практичну імпле-
ментацію. Одним із ключових видів такої діяльності є пізнаваль-
на діяльність. Пізнання в науці – це специфічна форма відобра-
ження дійсності, спрямована на формування комплексних 
суб’єктивних уявлень про об’єктивну реальність. Це багатогран-
ний процес, який вимагає логічної трансформації емпіричної 
інформації. Пізнання відбувається в історично сформованих 
соціокультурних формах, які детермінують різні форми пізнання 
як явища, зумовлені суспільно-історичною та культурною пер-
спективами (наприклад, історичні школи права, соціологічні 
підходи до права). Серед цих форм особливо вирізняється науко-
ве пізнання, тобто діяльність, спрямована на створення об’єк-
тивних знань про правову систему, суспільні відносини, регульо-
вані правом, та місце людини в цій системі. Саме ця потреба в 
об’єктивному і систематизованому знанні зумовлює необхід-
ність чіткого визначення поняття «юридична наука» та її методо-
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логічних засад. І оскільки юридична наука є специфічною, то її 
будемо досліджувати в окремій темі цього підручника.

Існує достатня кількість визначень поняття «наука», але через 
його складність і багатогранність неможливо надати універсаль-
ну дефініцію. Так, Е.  Агацці зазначає, що наука є теорією про 
певну сферу об’єктів, а не як простий набір суджень про ці об’єк-
ти1. Науку слід розглядати як систематизований вид пізнаваль-
ної діяльності, що має на меті формування верифікованих і 
об’єктивних знань про реальність. Водночас, вона функціонує як 
соціальний інститут, що забезпечує інфраструктуру та умови для 
цієї пізнавальної діяльності. Вивчення змістових аспектів науки, 
її гносеологічних та світоглядних засад, а також її функціональ-
ної ролі в контексті сучасних викликів, є надзвичайно актуаль-
ним. Це передбачає глибокий аналіз: 1)  онтологічного статусу 
наукового знання; 2) епістемологічних принципів; 3) методоло-
гічного інструментарію; 4)  соціокультурної детермінованості 
науки (як суспільство впливає на науку, і навпаки). Такий комп-
лексний підхід дозволяє не тільки розуміти фундаментальні 
принципи наукового пізнання, але й адаптувати його до потреб 
сучасного світу, забезпечуючи його подальший розвиток та 
ефективність.

У житті соціуму місце та роль науки історично змінювалися. 
Питання, що стосуються дати, місця народження, класифікації 
та періодизації етапів розвитку науки є дискусійними. Однак 
проблема історії науки до XІ століття не була предметом спеці-
ального розгляду ні філософів, ні вчених, що працювали в тій чи 
іншій сфері наукового знання, і тільки в працях перших позити-
вістів з’являються спроби аналізу генезису науки, створюється 
періодизація науки. 

У сучасному наукознавстві існує кілька підходів, що відповіда-
ють на це питання – екстерналізм і інтерналізм. Прихильники 
екстерналізму, такі як Дж. Бернал, Е. Цильзель, Р. Мертон вважа-
ли, що розвиток науки тісно пов’язаний із соціально-економіч-
ними змінами в суспільстві. Зокрема, Дж. Бернал у своїх працях 
«Соціальна функція науки», «Наука та суспільство», «Наука в 
історії суспільства» та «Наука про науку» стверджував, що капі-
талістичні економічні відносини, з їхнім акцентом на раціоналіз-

1 Agazzi E. Scientific Objectivity and Its Contexts. Springer, 2014. 504 p.
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мі, витіснили попередні способи світосприйняття (релігійні, 
магічні, анімістичні). Капіталістичне виробництво, що вимагало 
розвитку математики та механіки, сформувало механіко-мате-
матичну картину світу. Таким чином, згідно з екстерналістами, 
поява науки була зумовлена економічними та військовими 
потребами капіталістичного суспільства.

Недоліком цього підходу є: 1) неврахування впливу ідеологіч-
них чинників, ціннісних орієнтацій, світоглядних установок 
духовного життя реального суспільства під час пояснення гене-
зису наук; 2) неточність – в епоху розпаду феодальних відносин 
відбувалося не ослаблення релігійного, магічного сприйняття 
світу, а навпаки, посилення релігійного світовідчуття, про що 
доводить поява лютеранства, кальвінізму, протестантизму і його 
численних сект.

Дослідники, що дотримуються інтерналістського підходу, вва-
жали, що наука та наукова картина світу виникають завдяки 
внутрішньому розвитку духовної культури певної епохи, її ево-
люції та зміні способу мислення. Зокрема, такі науковці як 
Дж. Прайс, Р. Хол і Дж. Ренделл стверджують, що наука розвива-
ється не під впливом зовнішніх соціальних чинників, а внаслідок 
власної внутрішньої еволюції та творчої активності наукового 
мислення. О. Койре підкреслює, що поява науки була зумовлена 
корінною перебудовою способу мислення. Для нього ця тран-
сформація полягала у руйнуванні античного уявлення про 
«Космос» як ієрархічний, упорядкований світ, де кожна річ мала 
своє «природне» місце, а «земне» кардинально відрізнялося від 
«небесного» за фізичними властивостями. На думку О.  Койре, 
знищення цього уявлення стало найглибшою революцією в сві-
домості людства, що призвела до змін у філософських концепці-
ях, які є основоположними структурами наукового знання. 
О. Койре також пропонував розділити історію наукової думки до 
моменту формування сучасної науки на три етапи, кожен з яких 
відповідає різному типу мислення: 1)  аристотелевська фізика, 
2) фізика, розроблена протягом XV ст., і 3) математична фізика 
Галілео Галілея.

Слабкість інтерналістського підходу полягає в тому, що він 
або ігнорує причини змін у духовній культурі епохи, або ж не 
пов’язує їх із кардинальними соціально-економічними тран-
сформаціями соціуму. Наприклад, інтерналісти не можуть пояс-
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нити, чому наука виникла саме в Європі на межі XI та XII століть. 
Як інтерналісти, так і прихильники інших підходів (протилеж-
них позитивізму) сходяться на думці, що наука є унікальним 
явищем в історії культури, зародившись у період переходу від 
Середньовіччя до Нового часу. На відміну від позитивістів, вони 
стверджують, що науковий метод не є природним або безпосе-
редньо притаманним людині способом сприйняття реальності, а 
формується під впливом різноманітних чинників. З іншого боку, 
позитивізм, представлений роботою Г.  Спенсера «Походження 
науки», стверджує, що наука виникла одночасно з появою люд-
ського суспільства. Спенсер розглядав науковий метод як при-
родний, незмінний спосіб сприйняття світу, приналежний люди-
ні від початку. На його думку, розвиток знання відбувається 
лише за рахунок розширення досвіду. Таким чином, Спенсер 
заперечував наявність філософських аспектів у мисленні, що 
стало предметом жорсткої критики з боку істориків науки, які 
дотримувалися інших підходів2.

У літературі існують різні погляди на походження науки: 
1) наука існувала як вічна складова людства. Окремі вчені вва-
жають, що наука існувала завжди, оскільки вона є невід’ємною 
частиною практичної та пізнавальної діяльності людини; 2) вона 
зародилася в Давній Греції. Так, інші автори вказують на V сто-
ліття до нашої ери в Стародавній Греції як на колиску науки, 
адже саме там знання вперше почали поєднувати з обґрунтуван-
ням; 3) треті стверджують, що наука виникла в Західній Європі 
в епоху пізнього Середньовіччя, коли з’явився особливий інтерес 
до емпіричних знань та математики; 4) дехто вважає, що справ-
жня наука починається з XVI–XVII століть завдяки працям 
Кеплера, Гюйгенса, а особливо Галілея та Ньютона, які створили 
першу теоретичну модель фізики, виражену математичною 
мовою; 5) і нарешті, є думка, що наука бере свій початок з пер-
шої третини XI століття, коли дослідницька діяльність була об’єд-
нана з вищою освітою3.

2 Spencer H. Essays on Education and Kindred Subjects Createspace. Independent 
Publishing Platform. 316 p.
3 Крушельницька О.  В. Методологія і організація наукових досліджень. Київ  : 
2003. С. 35–38.
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